Aus W = Z .z folgt nady 6) und 3)
gk s

S

Soll bet folhen Eifenbeton- oder Steineifen-
fonfteuftionen, deven Eifeneinlagen eine verhdltnis-
mafig fehr grofe Hdhe haben, abweidiend vom der
{ibliden vereinfachten Redynungsweife die innerhalb
des Eifenquerfchnittes fo nady dem Derhdlinis jum
Abjtande der Lullinie anwadyfende Beanfpruchung
beriiffichtiat werden, fo gelten audy hier die GI. 1)
bis 7), wenn das Sinfzehn: besw. Finfundswansig:
fade von fe fir Fy und der Abftand der dquferften
Safer der Eifencinlage von nn, aljo h,—x fite
h—x ecingefest wird.

Bei 6. = 1,0 kg/qem Randjugfpannung des
Eifens ift damn:

62) Z=D=1,0-

S

h,—x

o o i Sl o s
la) We==Z:z =10 p=0-T=p2

und

b) Berechnung der Randzugspannungen
mit Hiilfe der Cabellen I bis IIL

Don der iibliden, den Tabellen I, II und III
su Grunde gelegten Beredhnungsweife ergeben fid)
demmnad) folgende Ubweidjungen (Gum Unterfd)iede
witd das aus Oder Tabelle erhaltene z mit zr be-
jeichnet): zr=y+h—x=y+s,

nad) 1) bis 3) ijt dagegen:

z =y +r1, alfo um bdie Strede r—s*) =JSS grofer,

daher
z = zr + r—s*) und

(55) b b, Jynel
Zr " .y S zr Zr
Yiad) diefem Derhdltnis erhdhen fidy folglidy
aufer zr Ote aus Oer Tabelle erhaltenen Ierte

W oder Wi fowie audy We, das auferdem nod

cine Derminderung nad)y dem Derhaltnis g

hy,—
erfahrt. Demn nady 7a) ift We = - Jn . an Stelle
ML
der vereinfadyten Berednungsweife We = Jn u
S
; L I
fetsen, fowie v =v 5
Daraus folgt:
z h—x
(56) W.=W. = und

#) r—s, Siehe BIL. (69) u. (59a).




W =0 ZE
G7) i
Zfyroes
Zt
ce=v-%:)—(-cbober Gy
(58) o
G =v-h2—x-£ .6y 0det G
e hl—-X 7r b St

e

Fur Beftimmung von r—s =g genugt die Be-

ritctfidtigung  eines (Einselquetfcbnittes der
Eifencinlagen. Bejeidynet man dtefenn mit F umd
das auf feine parallel ju nn gerichtete eigene
Shweradyfe besogene Tragheitsmoment mit J, fo ift:

2yl

(B9) <= Flgic [
Bei redytedigem Eifenquerfdnitt mit den
Abmefjungen be und he, 3. B. bei hodyfantig ein-

gebetteten Bandeifen, ijt

be he i he? ;
FJ’S "B bt
mein:
h 2 hez

(598) = = 55 = %)
Bahlenbeijpiel su Aufgabe 10.
Bei Aufgabe 10 war h, = 8 cm, z = 6,99 cm,

x = 3,03 cm und he=2 cm, W = 1058 cm?,
We=25,73cm? v=41,11,6;= 24 211.6e= 995 kg/qcm
folglidh: h, = h, +}k—80+10—90 cm

hy—x = 9——3,03 = 597 cm

§ = hi—x = 8303~ ATl

=% 99
=2
hy—x 4 9 L
Daher nadhy GL. (592)
92
R T

und nady BL (5D).

z 6oy igE 7 Ui
z?“’ 699 o e a0
folglidy nady L (57)

W, — 1058+1,01 — & 1069 cm®
und nady GL (56)

We — 25,3 1’2; = 25,73-0,842 = 2166 cm?®

% i

fermer:

I hist g e f_2396k cm
% = TOREL L. R g/a

%= 25730840 F 996 - b 542

= 1182 kg/qcm



oder nad) BL. (58)

Ge = V+Gs Eﬁ:i —41,11-23,96-1,2 = 1182 kg/qem

wie vor.
Vw4101 24,2

e T A = 1182 kg/qcm wie vor.
0,842 0,842 kela

Ge

HAutgabe 14.

Hommt es in einem befonderen §Salle davauf
an, bei Berjtellung einer gegen Grundwafjerauftrieb
wirkenden Eifenbetonfundamentplatte 3ufdllig ver-
fiigbar gewordene I Trdger Ylormalprofil Llx. 28
mit F = 61 cm?, Jx = 7575 cm* und J; = 363 cm*
su perwenden und werden diefe ungwedmdafpiger-
weife, wie nebenftehend angegeben, hodyfantig
eingebaut, fo ift fiir b = 1,0 m o= §= T,%li’?)

= 48 cm® und el 1,116. BHierfiir findet man
iy AR

in Tabelle I den MWert 1,115, wobei v = 19,5,

i
34,5

x = 15/34,56 - 43 = 18,7 cm,

folglidy s = hy—x = 43—18,7 = 24,3 cm

I 11 = 0,8551, IV = 18,589 undV =0,9533

nady ®L (H9)
gL b
= = "6l 13 LoD
zr = 0,8551 - 43 = 36,77 cm
nady ®L (55) ®
z 3677 +511 _ R
i e Y i
i T e e
= w1
. M L i :
folglich op = 4311 18,589 ~ 2107,9 = 18,589
B Bl
39184

oM dpE M
e = 731079 09533 1275

*) Enifprechend der in § 14, FHiffer 6 der minifteriellen
Beftimmungen gezogenen Grenje fiir die wirffame Breite
ver Plattenbalfen, darf aud) bier finngemdf nur ein Beton=
freifen pon einer folden Breite B als witflam in Anfa

gebradyt werden, daf % von Nlitte Trdgereinlage ab nadh jeder

Seite nidyt mehr als 1/, Sreildnge betrdat. Dorausfegung ift
b = — el
alfo hier — - 6 <I unbl>——2—

5 -6>3,81m.

1 =2 T
| SRR
- | 4 I T
! ty v
1} 59 SaE)
% i o
I bl YRl i
: & g :
| 8|
| 7 |
; *y i
2{1%4&'.'/5
33"&3,. 206.

S
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oder nady BL. (58)
Ge=v-1576 .06, =195-1576 - op = 30,73 - 6
__ 39184
— m . Gb

Hutgabe 15,
®s foll nun nod) unterfudyt werden, wie fid) die
®rgebniffe ftellen, wenn bet der gleidien Beton-
hohe h und der gleidhen Teilungsweite B die
Tragerprofile swecmafgigerweife fladyfeitig eingebettet
werden. (Siehe Figur 26.)
Unter Beibehaltung von hy, = 57 cm erhoht

: 28—119
fidhy h, um—T’ = 8 cm, alfo auf 43 4 8

2l

= b1 cm, daher ;i =

1

— 0,942,

Biersu erhdlt man in Tabelle T

v=217, 1= 15/36,7, Il = 0,8638, IV = 17,652
und V= 0,8134

sl
= 36,7
s= h,—x= 51—20,84= 30,16 cm.

Jn BL (59) ift hier J, = 363 cm? einzufeszen,
folglidy:

r—s =

X . B1= 20,84 cm

363
61 - 30,16
zr = 0,8638 - 51 = 44,05 cm
Z 44,06 + 0,20

— 0,197 ~ 0,20 cm

daher: S 14,05 = 10045 alfo un-
erheblidy,

h,—x  51—2084 _ 30,16 _ el

h,—x = bi—20,88y - GU1EEE s 18
folglidy:

W —h:2 - —z- IV = 512 - 1,0045 - 17,652
T
_ 2613 - 17,652 = 46 125 cm?
W, —2613 - 0,834 - V= 2613 - 0,834 - 0,8134—
173icm?
46125

V= 21,7 . 1,2 = W= ~ 26,0

Begeniiberftellung der bei Aufgabe 14 und 15
ermittelten Werte,
W, =39 184 : 46 125= 1:1,177
W, — 1275 : 1773 = 1: 1,391.

Diefer Dergleid) madht die bei Aufgabe 14 ge-
wdhlte unywedmagige Lage des Eifens Oeutlid)
erfermbar und jeigt jugleidh, daf in Eifenbeton:-
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decken etwa ju vermendende Bandeifen mit Dorteil
flachfeitig eingubetten find, im Begenfats ju der bei
Steineifendecten durd) die §Fugen bedingten Hoch-
Fantigen Stellung.

c) Lage der Schwerachse bei zweireibigen
Eisencinlagen in Plattenbalken.

Anfchliefend an die hier erdrtete swecdmdpige
Sage des verfiigbaren Eifenmaterials bleibt — ofne
Riidjidit auf die Randjugfpammungen — nod) die
Beftimmung der Hohenlage der Schweradyfe foldher
Eifenanlagen 3u behandeln, die bei Plattenbalfen
in jwet Reifen fo iibereinander angeordmet werden
miiffen, daf der Gefamtquer{dhmitt der einen Reihe
grdfier ift als derjemige der anderem. Dies ift ent
weder bei ungerader ®Befamtsahl gleidh grofer
Einzelquerfchnitte der Fall oder bei Dermendung
von Einzelquerfchnitten ver{dyiedener Brépe, um
eimen. dem beredyneten f. moglidhft genau ent:
fprechenden Befamtquerfdnitt ju erhalten. (Siehe
audy Seite 32, 3weite Hlfte des erften Abfatses der
Dorbemerfung.)

Bebeutet:

F, den BGefamtquerdurd)fdhnitt der oberen Reike,

Fu Odenjenigen der unteren Reihe,

e Oie Entfernung beider Reihenadfen,

s den Abftand der Sdywerachfe vomn der unteren
Rethenadyfe, fo erhdlt man bei der wiederholt an-
gewendeten Bleidhfeung oder ftatifhen UTomente
der Sladyenelemente inbesug auf die Schweradhfe

Fis —Fs-(e—=s)— F,-e—F,~§
s e B s —1F e — sL(BicEoq))
und
; e
60 Lo 5
(60) s Fi R

Utan fann aud) beide Befamtquerfdmitte als
entfprediend grofie, in ihrer Reihenadyfe angreifende
Hrdfte anfehen.  Um  dtefe im ®Bleidhgewidyt 3su
halten, ift dann eine entgegengefesst gerichtete Kraft
von der ®Bréfe Fu-- F, erforderlich, dte fo an-

greifen muf, Oaf fiir jeden beliebigen Drehpuntt
Ot Summe aller Momente = Lull wird. Siir
dte untere Reihenadhfe als Drephfante ift dann:
e e (- Eais — 10 5. b,
Boee—(F. L Es) s
und dar [ teder: el
aus folgt wieder: (60) s F, LT,




